«Восемь десятков – ни много, ни мало,

Время, Канаш, тебе насчитало.

Из небольшого поселка Шихраны

Годы и люди тебя поднимали…»    
История, развитие  и становление города Канаш неразрывно связаны с железной  дорогой.

В начале декабря 1893 года завершилось строительство железной дороги Москва-Казань через Рязань, Саранск, Алатырь. В середине декабря по ней началось сквозное движение поездов.
С этого времени начинает свою летопись станция Шихраны и поселок при ней – будущий город Канаш.

В 1925 году станция Канаш получила статус города. Население вновь образованного города по переписи 1926 года составляло 2323 человека. Первым председателем городского Совета был избран Петр Ильич Кузнецов, который проработал в этой должности с 6 июня 1925 года по 18 мая 1927 года.

Подъем экономики страны плодотворно повлиял на развитие Канаша. В городе начали действовать несколько паровых мельниц. Хозяйство железнодорожного узла к этому моменту не только было восстановлено и доведено довоенного уровня, но значительно усилено.
В развитии экономики Канаша положительную роль сыграли промыслово-кооперативные товарищества и артели для ведения совместного производства, организации труда своих членов, снабжения материалами и сбыта выработанной продукции.

Первая артель в Канаше была создана в 1924 году под названием  «Пионер".       В ней работало всего 10-15 человек, которые занимались пошивом и ремонтом кожаной обуви и выпуском валяной обуви. Все работы выполнялись вручную.

В 1926 году организовалась артель "Гигиена", где работали шесть парикмахеров" и два  мастера по ремонту часов.

В 1927 году в Канаше появилась лесопромысловая артель "Дуб", занимавшаяся заготовкой и переработкой древесины.  Эта артель несколько раз подверглась реорганизации. Она была обозной и кроватной фабрикой, затем стала заводом резцов.
В 1926 завершилось строительство второй станции Канаш, после чего основная грузовая работа была перенесена на новую станцию.

Рост экономики города и прилегающего района вызвал увеличение грузооборота станции. В 1926  грузооборот по прибытию грузов (выгрузка) составил 38350 тонн и по отправлению  (погрузка) -266228 тонн. Сегодня грузооборот  составляет 

В молодом городе начинает быстро развиваться  торговля. В 1926 году в Канаше было 78 торгово-кооперативных контор, артелей, организаций, среди них 62-частные. 
В городе находились филиалы всех торговых предприятий Чувашии, а также 9 филиалов из других регионов.
Из учреждений образования в городе имелись: железнодорожная и русская школа 1 ступени, опытно-показательная школа 2 ступени, педтехникум.
Культурным досугом горожан занимались 2 клуба – железнодорожный и гарнизонный, работала железнодорожная библиотека.

Важнейшим участком культурного  строительства являлось и здравоохранение. В 1926 году в городе функционировали глазная больница, зубоврачебный кабинет, железнодорожный приемный покой. 1 декабря 1927 в Канаше заработала первая аптека Чувашмедторга.
И уже в первые годы развития города острой проблемой стал жилищный вопрос. С ростом населения в Канаше все больше требовалось жилья. На каждую освободившуюся квартиру в городской совет поступало по 8-10 заявлений. Почти на каждом заседании горсовета того времени ставился вопрос о благоустройстве города, о его санитарном состоянии. В отчетном докладе председателя П.И. Кузнецова за 1925 год, например, отмечается: "177 домовладений горожан разбросаны на сравнительно большой территории. Найти нужный дом, улицу трудно, особенно приезжим, поэтому горсовет решил за счет горожан  изготовить названия улиц и номера домов". В отношении освещения города Канаша горсовет постановил: " Дабы за отсутствием электричества, чтобы осветить в период весны грязные, затопленные лужами улицы города, предложено всем учреждениям установить напротив занимаемых помещений керосиновые лампы".
7 ноября 1929 года вступила в строй первая электростанция, которая впоследствии снабжала электроэнергией железнодорожную станцию, часть города и 13 близлежащих деревень.
Улучшается и транспортная связь Канаша с Чебоксарами, с районами республики. 10 октября 1929 года между городами Чебоксары и Канаш было открыто автобусное сообщение: два автобуса по 26 посадочных мест начали курсировать по этому маршруту.
В 1931-1932 годах осуществляется строительство паровозного депо на станции Канаш – 2.
А каким был сам город?  В  начале 30-х годов в Канаше было 320 строений, из них частновладельческих -226, кооперативных -20, муниципализированных – 74. Тип застройки тех лет – деревянные одноэтажные жилые дома, разделенные усадебными участками. Двухэтажных домов в городе всего 9, а каменных зданий -4. В городе всего 21 улица с переулками с общей протяженностью 12,96 км. Тротуары были деревянными и только на центральных улицах.  К 1934 году замостили улицы Ленина, Советскую, Свободы, Красноармескую, Новая стройка.
Новым этапом в развитии города стало строительство вагоноремонтного завода, которое началось в марте 1934 года. Завод был рассчитан на ремонт 6,5 тысяч грузовых вагонов в год. 1 сентября 1935 года он выпустил первую партию капитально-отремонтированных вагонов. Вагоноремонтный завод возводило строительное управление треста "Заводстрой" Наркомата путей сообщения (первым директором завода был М.В. Мокеев). Из разных городов страны трест направил в Канаш квалифицированные кадры. Сооружение такого большого завода не могло остаться только узковедомственным мероприятием. Оно стало делом всех республиканских и городских советских и хозяйственных органов. Был объявлен "Поход  на стройку  ВРЗ".
В 1939 году вступила в строй железнодорожная ветка Канаш - Чебоксары, Канаш становится большим железнодорожным узлом, работающим на 4 направления.

За период с 1926 по 1938 годы в Канаше вступили в строй птицефабрика, напиточное  предприятие,    мясокомбинат, горпищекомбинат, мельница, элеватор, хлебозавод, маслозавод. Были построены три завода: вагоноремонтный, по ремонту сельхозмашин и  котельносварочный.
К 1940 году в городе проживало 17,3 тысяч человек, работали 4 школы, в которых обучалось 2105 детей, финансовый  техникум, медицинское училище, было построено новое здание педагогического училища, 26 магазинов и 5 столовых. В 1940 году было продано промышленных и продовольственных товаров  и продукции общественного питания на 836 тыс. рублей. Промышленностью произведено продукции на 2 млн. 609 тысяч рублей.

10 апреля 1942 года в историю города вписано еще одно важное событие: Канаш был выделен из состава Канашского района и отнесен к категории городов республиканского подчинения.

В 50-70 –х годах промышленность становится многоотраслевой. В эти годы вступили в строй действующих швейная и мебельная фабрики, заводы резцов, полимерных материалов, пластмассовых и лакокрасочных изделий, авторемонтный, электропогрузчиков. В эти же годы были построены новый железнодорожный вокзал, Дворец культуры вагоноремонтного завода, отделенческая больница, детские учреждения, школы, велось благоустройство улиц и площадей. В ходе развития промышленности, транспорта изменился и сам город. Появились новые промышленные зоны, жилые кварталы. На 1 января 1964 года в городе  количество жилых домов   составило 3188 общей жилой площадью 206,2 тыс.кв. метров против 320 общей площадью 13,9 тыс. кв. метров в 1932 году.  
Говоря о развитии города сегодня,  невозможно не сказать  о его вкладе в Победу в Великой Отечественной войне. 
Канашцы – участники Великой Отечественной войны вписали славную страницу в историю города. Более 2500 канашцев с оружием в руках сражались на фронтах, 827 не вернулись с полей сражений. Троим канашцам – П. Бухтулову, И.Кабалину и И. Федорову – было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Два канашца – Ю.Боровков и А. Родичкин – были участниками легендарного парада победителей в 1945 году на Красной площади. Более 800 канашцев награждены орденами и медалями. 
Проводив своих сыновей и дочерей на фронт, город жил по суровым законам военного времени. Коллектив ВРЗ  в годы войны неоднократно завоевывал переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны и Совета Министров СССР, которое после победы было оставлено предприятию на вечное хранение. За 1941-1945 годы здесь было построено и отправлено на фронт 6 бронепоездов, 49 отремонтировано. Канашские  машинисты, призванные на войну, водили бронепоезда, совершали труднейшие рейсы в прифронтовую полосу. В городе размещались 2 эвакогоспиталя - №№3062 и 3070.

Сегодня Канаш  индустриальный город, транспортный центр Чувашии, крупный железнодорожный центр республики с численностью 49,1 тысяч человек. Наш город относится к муниципальным образованиям со средним уровнем развития и занимает 3 место в рейтинге комплексной оценки уровня социально-экономического развития муниципальных образований Чувашской Республики за 2004 год.  На территории города зарегистрировано 611 организаций всех форм собственности. 

Ведущее место в экономике занимает промышленность. Преобладают предприятия смешанной и частной формы собственности. Канаш занимает третье место в Чувашской Республике по удельному весу в общем объеме промышленного производства. На его долю в 2004 году приходилось 6,5 %. (около 3 млрд. рублей). В общем объеме промышленного производства города продукция предприятий машиностроения и металлообработки составляет более 80 %. В этих отраслях трудится каждый пятый работающий житель города.  Но все же главенствующее место среди этих предприятий занимает индустриальный первенец Чувашии – вагоноремонтный завод, ныне филиал ОАО "РЖД". Генеральный директор завода Чуркин Алексей Иванович. По объему выпуска товарной продукции в 2004 году завод входит в число пяти крупнейших предприятий Чувашской Республики. Он специализируется на восстановлении посредством модернизации вагонов и цистерн для продления срока полезного использования, капитальном и деповском ремонте полувагонов и вагонов-цистерн, капитальном ремонте крытых вагонов, строительстве вагонов-цистерн для перевозки светлых нефтепродуктов.
Начиная с 2001 года, преодолев спад производства, завод обеспечивает устойчивый рост объема выпуска товарной продукции.

Одной из    основных составляющих успешной работы завода явился курс Президента Чувашской Республики Н.В. Федорова, Правительства Чувашской Республики на  стратегическое сотрудничество  с ОАО " Российские железные дороги". Во время визита Президента компании ОАО "РЖД" в Чувашскую Республику" была достигнута договоренность о дальнейшем сотрудничестве между Компанией и Чувашской Республикой, было подписано Соглашение между ОАО " РЖД", ОАО "Промтрактор"  и Кабинетом Министров Чувашской Республики, которым предусмотрено производство новых перспективных моделей грузовых вагонов. Уже к 2007  году на базе созданных производственных мощностей универсального сварочно-сборочного корпуса объемы вагоностроения достигнут 7,5 тысяч рублей. Основой успеха предприятия, без сомнения, является плодотворная и слаженная работа всего коллектива завода, чьим мастерством и умением достигаются хорошие производственные показатели. 
Высок личный вклад в результат  работы лучших рабочих: газорезчика тележечного отделения ЦХЧ Ильдуса Рафаиловича Гельметдинова, слесаря РПС ВСЦ Александра Ивановича Макарова, электросварщика ВСЦ  Николая Михайловича Кузьмина, крановщицы Ираиды Григорьевны Ефимовой, молодого рабочего кузнеца-штамповщика КЩЦ Валерия Андриянова.

Трудовую славу завода, увенчанную Орденом Трудового Красного Знамени, создавало несколько поколений и семейных династий заводчан, многие из которых  и по сей день продолжают трудиться, поддерживая и развивая славные традиции коллектива. Это семьи Дерягиных, Краснобаевых,  Понихидкиных, Васильевых, Фасхутдиновых, Абельхановых, Локтевых , Барыкиных, Зайцевых, и др.
Вторым по числу работающих и объемам выпускаемой продукции является Акционерное общество " Канашский автоагрегатный завод", генеральный  директор – Филиппов Виктор Викторович. Предприятие основано в 1944 году на базе небольшой мастерской. Первый директор Толкачев Владимир Иванович Мотороремонтный завод тогда насчитывал три десятка единиц оборудования и имел персонал, численность которого едва достигала сорока человек.   
Предприятие не раз реконструировалось, постепенно менялась номенклатура изделий,  и со временем предприятие было переименовано в Завод автомобильных  запасных частей. Немалый вклад в реконструкцию предприятия внес директор И.В. Училихин.
Наиболее интенсивно завод развивался в 70-е годы, когда началась специализация на выпуске тормозных узлов и деталей колесно-ступичной группы для грузовых и легковых автомобилей ЗИЛ, ГАЗ, "Волга", УАЗ, автотракторных прицепов и полуприцепов.  В 1976 году завод был переименован в автоагрегатный.
Начало 90-х годов было не лучшим временем в истории завода. Меняется экономическая политика, возникает масса серьезных производственно-сбытовых проблем. Тем не менее, обновление номенклатурного ряда и внедрение новых технологий не прекращалось. Было налажено производство передних осей к автобусам  Лиаз -5256, ПАЗ- 3205, ведущих мостов к тяжелым автобусам. 
Большая заслуга в развитии предприятия бывших директоров – Почетных граждан города Яшина Льва Сергеевича, который возглавлял завод с 1967 по 1986 год,  Карабанова Александра Ивановича, прошедшего путь от мастера до генерального директора и возглавлявшего предприятие с 1986 по 2000 годы. Стаж его работы на заводе более 45 лет.
Поистине переломным моментом для предприятия стал 2000 год. Предприятие обрело устойчивую, надежную  перспективу. Сегодня завод оснащен современным высокопроизводительным  оборудованием. Все прочнее завоевывает рынок сбыта среди российских изготовителей продукции автомобилестроения. В 2004 году внедрил и сертифицировал систему менеджмента качества предприятия в соответствии с международными стандартами  ISO 9001-2001. В ближайшее время намечается разработка и освоение выпуска новых конструкций передних осей и ведущих мостов для целевого модельного ряда автобусов предприятий Бизнеса " Автобусы". Здесь трудятся 1129 канашцев. Многие из них отмечены высокими правительственными наградами и почетными грамотами, как на республиканском, так и на федеральном уровне: орденом "Знак почета" - Митронин Анатолий Сергеевич и Николаев Иван Николаевич, орденом " Красного Знамени 3 степени, медалью  " За трудовую доблесть"  - Дмитриев Георгий Якимович; медалью " За трудовую доблесть" - Данилов Михаил Данилович, Каюков Владимир Иванович и Рыжов Владимир Федорович, медалью "За трудовое  отличие" - Майоров Вячеслав Сергеевич.
Уникальное не только в Чувашской Республике, но и в Российской Федерации предприятие ОАО " Канашский завод резцов". Здесь выпускают напайные токарные резцы для обработки деталей из стали, чугуна и других материалов, а также товары народного потребления - петли оконные, дверные, мебельные уголки. Сертифицированную продукцию завода потребляет промышленность практически всех регионов России - от Калининграда до Владивостока, а также стран Ближнего Зарубежья.
Сегодня "Завод Резцов" - это самостоятельное предприятие, уверенно смотрящее в будущее. Неослабевающий спрос на продукцию, грамотная ценовая политика и современные маркетинговые подходы способствуют улучшению финансового положения завода. Рост товарной продукции в 2004 году составил 134 %, а в 1 полугодии 2005 года - 143%. Работают здесь и трудовые династии.  
Это династия Ивановых (Николай Сергеевич - сантехник, Валентина Петровна - завсклад, Ирина Николаевна - напайщица) –общий стаж работы составляет  64 года,  династия Захаровых (Николай Иванович - наладчик, Мария Николаевна - заточница, Владислав Николаевич - электромонтажник) – общий стаж работы 65 лет.
Надеемся на скорейшее  восстановление былой мощности Канашского завода электропогрузчиков (ген.директор Митюков Ф.В.), где 4 ноября 1964 года был собран и испытан 1-ый электропогрузчик модели ЭП-201 грузоподъемность 2 тн. и в день 47 летия Великого Октября был показан горожанам на демонстрации трудящихся. Это была трудовая победа небольшого, но сплоченного коллектива единомышленников, рождение первого в республике машиностроительного предприятия. Шли годы, завод расширялся. Численность работающих в 80 –е годы составляла более 700 человек, выпускалось более 2,5 тысяч погрузчиков. 22 года руководил предприятием  Кокарев Владимир Константинович. Четверо работников  завода награждены орденом Трудового Красного Знамени, пять удостоены высокого звания " Заслуженный работник промышленности ЧАССР" и " Заслуженный рационализатор ЧАССР". 

Значительный вклад в развитие экономики города внес один из старейших заводов города – завод технологической оснастки, образованный 1937 году как котельно-сварочный завод, ныне Канашское отделение ОАО НППО "Элара". Долгие годы предприятием руководили Алексеев Егор Алексеевич, Поскудин Василий Иванович, Гречкин Петр Иванович.

В социально-экономической политике города большое внимание уделяется развитию малого предпринимательства, как одному из факторов достижения реального сектора экономики. На сегодняшний день в городе зарегистрировано  222 малых предприятия, на которых работает свыше 2 –ух тысяч человек. В малом бизнесе занято более 4-ех тысяч человек. Объем произведенной ими продукции в 2004 году превысил 50 млн. рублей, за 1 первое полугодие текущего года составил 39,4 млн. рублей.
Конечно же, хочется отметить наших строителей, чьими руками создавался город, это Строительное управление №102 (ныне СМП-541), Строительное управление №6 созданное в 1968 году и принимающее участие в строительстве новых производственных корпусов завода автозапчастей. Многие строители удостоены правительственных наград, в их числе строймастер, заслуженный строитель Чувашской Республики С. Спиридонов, кавалер ордена "Дружбы народов" кровельщик Арсентий Иванович Степанов, ордена "Трудовой славы III степени" – участник Чернобыльских событий Валерий Сергеевич Мулаков, ордена "Знак почета" – старший прораб Кирилл Михайлович Илларионов.
Сеть торговых учреждений города представляют  172 предприятия торговли и 26 предприятий общественного питания, функционирует один рынок, на площадях двух предприятий организованы оптовые рынки. В основном сеть предприятий потребительского рынка развивается за счет  собственных средств  представителей малого бизнеса.
Только за 2,5 года  ими открыто 34  магазина и 8 предприятий общественного питания. После  реконструкции с новой формой обслуживания – самообслуживание открылись такие магазины, как "Атал", супермаркет "Находка",  "Для Вас", "Гермес", Обеспеченность торговыми площадями на 1000 человек составляет 323,2 кв.м, в то время, как в целом по Чувашии - 236,2 кв.метра.
Оборот розничной торговли города по всем каналам реализации  достиг 1,5 млрд. рублей, объем платных услуг составляет 388 млн. рублей  в год.
Вместе с тем развивалась и развивается инженерная и социальная инфраструктура города, улучшается его архитектурный облик. Новый колорит в его градостроительный  облик внесли девятиэтажный  административный корпус ОАО "Автоагрегатный завод" (1977 год),  новое здание автовокзала на 500 мест, введенное в строй в августе  1996 года, после завершения реконструкции в 2001 году  Железнодорожный вокзал и улица железнодорожная, здание ФСБ.
Общая площадь жилищного фонда  города составляет 919,4 тыс. кв. метров. В городе   более 400 многоэтажных жилых домов  и 2830 домов индивидуального типа. В среднем обеспеченность на одного жителя достигла 18,7 кв.м. общей площади. Президентом ЧР создана действенная нормативно-правовая база для государственной поддержки граждан в строительстве и приобретении жилья. С 2001 года за счет ипотечного кредитования улучшили жилищные условия ……………семей, по программе "Молодая семья" оформила кредиты…………семья.
В 1994 году в город пришел природный газ. Сегодня, благодаря программе Президента ЧР удельный вес газифицированных сетевым газом квартир и индивидуальных домов составляет более 95 %.
Общая протяженность автодорог на территории города составляет 80,3 км, в том числе с усовершенствованным покрытием 29,9 км. Площадь уличной дорожной сети составляет 859 тыс.кв. метров, в том числе с усовершенствованными покрытиями 374 тыс.кв. метров. 
Конечно, сегодня уже около 60 % улично-дорожной сети с усовершенствованным покрытием требует капитального ремонта. Но работа ведется. В 2003 году была закончена реконструкция улицы Железнодорожная с устройством ливневой канализации и бордюрного камня; в 2004 году проведен капитальный ремонт дорог площадью 5,3 км., на что затрачено 28 млн. рублей; отремонтированы проспект Ленина, ул. Пушкина, ул. Железнодорожная, ул. Кооперативная, 30 лет Победы. В этом году проведен капитальный ремонт улиц К. Маркса,  Ильича от Восточного района до вагоноремонтного завода, Новая.
Вернемся в историю: 1956 год. Отопление города в основном было печное. Лишь в поселке ВРЗ были две квартальные и несколько местных котельных. Единственным источником центрального водоснабжения была река М. Цивиль. На этой реке находился водозабор ВРЗ, питающий город хозяйственно-питьевой водой. Разводящая сеть водопровода была слабо развитой, и не могла   в полном объеме обеспечить водой население города. Горожане для своих нужд  использовали по-прежнему колодцы и водоемы. В 60-ых годах централизованное водоснабжение имелось в кварталах многоэтажной застройки ВРЗ, проспекта Ленина и в районе железнодорожного вокзала.   
Водоснабжение города  осуществляется за счет подземных вод. В 1969 году после строительства  и ввода в эксплуатацию водовода Бахтиярово-Канаш  организовано производственное управление " Водоканал", ныне МП "Водоканал". В городе имеется централизованная система канализации и с 1972 года очистные сооружения с биологической очисткой сточных вод. С 1980 года город испытывал острую нехватку воды питьевого качества. Вода подавалась по графику. Начиная с 1999 года ведется строительство водовода "Высоковка-Канаш". Строительство водовода включено в целевую федеральную программу, в Комплексную программу экономического и социального развития Чувашской Республики на 2003-2010 годы. С пуском в ноябре 2003 года первой нити водопровода Высоковка-Канаш  в городе частично была решена  проблема в подаче воды. 
Сегодня город обеспечивают теплом МП "Канашские городские тепловые сети" и 5 предприятий города. На балансе тепловых сетей 11 котельных , 15 тепловых пунктов, протяженность теплотрассы – 50,1 км.

В городе     реализуется  6  целевых городских программ, которыми охвачены различные аспекты охраны  здоровья граждан. Значительна инфраструктура городской медицины – 8 лечебно-профилактических   учреждений, станция скорой медицинской помощи. Обеспеченность населения койками  составляет     71,5  на 10000 населения. Медицинская помощь осуществляется по  39  специальностям. 

Для обеспечения доступности качественной медицинской помощи, максимально приближенной к населению, и в рамках реформирования системы здравоохранения в городе открыто 4 отделения врача общей практики: в Юго-западном, Восточном микрорайонах, поликлинике городской больницы, 10 июня т.г.  районе ВРЗ. Отделения оснащены современным портативным лечебно-диагностическим оборудованием.  Кроме того, в них организована работа аптечных пунктов, где больные могут получить медикаменты по льготному лекарственному обеспечению. При поликлинике городской больницы организована работа дневного стационара, стационара на дому.

В системе здравоохранения внедряются новые ресурсосберегающие технологии, к числу которых относится информатизация лечебно-профилактических учреждений и телемедицина. На базе городской больницы работает телемедицинский центр, что позволяет врачам-специалистам получать консультации в Республиканском  перинатальном центре, в Федеральных клиниках, сократить временные затраты по постановке правильного диагноза и выбору тактики лечения.

Сегодня в системе здравоохранения   работают 188 врачей , 5 из них имеют звание " Заслуженный врач Чувашской Республики", 17 имеют высшую категорию, 38- 1 категорию;  563 средних медицинских работника, из которых 17-имеют высшую категорию, 146-1 категорию.  
Нельзя не вспомнить ветеранов здравоохранения города – заслуженного врача России Кузнецову Нину Яковлевну, врача хирурга Якимова Александра Захаровича, супругов Алексеевых (Александра Алексеевича и Надежду Александровну), заслуженных врачей ЧАССР Карушкину Марию Михайловну и Антонову Нину Павловну. В настоящее время город гордится новым поколением работников здравоохранения – лучшим хирургом 2003 года, отличником здравоохранения Российской Федерации Яковлевым Владиславом Архиповичем, главным врачом узловой больницы Дмитриевым Николаем Александровичем, заслуженным врачом Чувашской Республики Шагалиной Татьяной Юрьевной.
Одним из основных направлений   в системе здравоохранения города за последние годы было укрепление материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений: закончена реконструкция противотуберкулезного отделения городской больницы; морга Канашского межрайонного бюро судебно-медицинской экспертизы; проведена реконструкция помещения "Станции юных техников" под поликлинику городской детской больницы; в настоящее время идет реконструкция здания по ул. Машиностроителей под инфекционное отделение городской больницы. 

В настоящее время  система образования города состоит из комплекса учреждений образования, способного эффективно решать задачи непрерывного образования  и включает: 14 дошкольных образовательных учреждений, 10 общеобразовательных школ, 1 среднюю школу-интернат для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,  5 учреждений дополнительного образования, 4 профессиональных училища, 3 средних профессиональных учебных заведения профессионального образования. 
Кроме того, в городе открылись и функционируют 5 филиалов средних и высших учебных заведений. В системе образования работают 13    учителей со званием " Заслуженный учитель  Чувашской Республики",   46 "Почетный работник общего образования", 138  учителей и преподавателей высшей  квалификационной категории. 
Мне хочется отметить тех, кто многие годы посвятил воспитанию подрастающего поколения. Среди них – депутат Верховного Совета Советского Союза преподаватель русского языка и литературы средней школы №5 Андреева Лидия Андреевна. Более 25 лет работали директорами школ Макшанов Николай Ильич, Калинкин Вячеслав Андреевич, Боброва Таисия Петровна. Более 55 лет передавала свои знания ученикам учитель физики средней школы №8 Петрухина Лидия Терентьевна, более 30 лет -  заслуженный учитель Российской Федерации и Чувашской Республики учитель русского языка и литературы школы №4 Корчагина Людмила Михайловна. 

Сегодня в системе образования трудятся династии Косовых, Ивановых, Федоровых, Нагоркиных, учитель химии средней школы №1 Лукьянова Светлана Анатольевна стала победителем конкурса "Учитель года Чувашии 2003" и номинантом Российского конкурса.

Детские сады посещают 2068 детей. В общеобразовательных школах обучается 6685 детей, в учреждениях начального и среднего профессионального образования 4452 студента.

Для развития интересов и творческих способностей детей в городе создан 1 лицей, 2 –ух школах – гимназические и профильные  классы, в 4-х классы углубленного изучения отдельных предметов. Дифференцированными формами обучения охвачено 21,6 %  обучающихся. 
В последние годы в городе стабильным остается качество обучения учащихся.    Увеличивается количество выпускников,  окончивших среднюю общеобразовательную школу с золотой или серебряной медалью " За особые успехи в учении".  

С 2001 года все школы города участвуют в эксперименте по введению единого государственного экзамена. По сравнению с 2001 годом количество оценок " отлично" выросло по русскому языку до 21,1 %,  по математике до 13,9 %. С началом эксперимента по введению ЕГЭ, увеличилась поступаемость  выпускников в вузы с 47,5 % в 2001 году до 50,3 % в 2004 году.
В городе сложилась устойчивая сеть учреждений дополнительного образования. В 2004/2005 учебном году дополнительным образованием было охвачено 83,8 % детей.  В учреждениях дополнительного образования  занимались 2986 детей и подростков, в школьных кружках и объединениях – 2505 учащихся.

В целях поддержки инновационных учреждений, одаренных учащихся ежегодно проводятся городские олимпиады по 14 предметам, в которых 
участвует около 600 учащихся.  Лидерами в подготовке учащихся к предметным олимпиадам являются педагогические коллективы школ №   1,4,5,6,8,10,лицея им. Кабалина.                       

В этом году победитель республиканской олимпиады  по физической культуре стал учащейся средней школы № 5  Ширков Александр (учитель Ширкова Маргарита Николаевна)   

В последние годы проведена большая работа по информатизации школ. Сегодня 9 из 10 школ имеют компьютерные классы. Все  школы подключены к сети Интернет. На 1 компьютер  приходится 48 учащихся, для сравнения в 2002 году приходилось 111 учащихся.
Значительные изменения произошли и в области культуры. Центрами культурно-массовой работы  стали Дворец культуры, централизованная библиотечная система, объединяющая  8 библиотек, детская музыкальная и художественная школы, городской краеведческий музей, парк культуры и отдыха.
Самым крупным из досуговых учреждений является Дворец культуры, построенный в 1957 году. В успешную работу Дворца, в становление и возмужание самодеятельных коллективов большую лепту внесла Ивуленок Регина Викентьевна. - отличник кинематографии, заслуженный работник культуры  Чувашской Республики.
Не менее важная роль в сети учреждений культуры принадлежит библиотекам централизованной библиотечной системы. При каждом филиале работают клубы по интересам, проводятся тематические вечера, внедряются новые формы работы. 
В 2003 году на базе центральной библиотеки открыта первая городская модельная библиотека и центр социальной и деловой информации. Это изменило не только статус библиотеки, но и содержание работы.

Совсем недавно закончен ремонт детской библиотеки и открыт на ее базе Центр развивающего чтения " Волшебная книга".

Возрождению и сохранению национальной культуры, истории города способствует краеведческий музей, который открылся в 1969 году. Его идейным  организатором, создателем и первым директором был  Сергей Максимович Синицын. Под его руководством создавались богатейшие фонды музея.  В настоящее время в музее насчитывается более 4000 экспонатов основного фонда. По итогам 2000-2005 годов коллектив музея занял 1 место в республиканском конкурсе " Музей-единство непохожих".
Работники учреждений культуры находятся в постоянном творческом поиске, использует инновационные методы работы. Среди них 3 Заслуженных работника культуры Чувашской Республики - это преподаватели детской  музыкальной школы Кириллов Владимир Николаевич, Боровков Владимир Георгиевич, Пристова Людмила Степановна., которая проработала в должности  заведующей отделом культуры городской администрации более 10 лет и, находясь на заслуженном отдыхе продолжает  трудиться  в юношеской библиотеке.
Имеет Канаш и славные спортивные традиции. Здесь делали первые шаги в большой спорт олимпийский чемпион  по лыжам В. Воронков, призер Олимпийских игр в беге на 400 метров А. Игнатьев, призер чемпионата Европы по вольной борьбе И. Григорьев. В распоряжении физкультурников находится стадион " Локомотив", оздоровительно- физкультурный комплекс, десятки спортивных залов  и площадок. Ежегодно проводится  около 40 городских соревнований, в которых участвуют более 4 тысяч человек. Городские спортсмены принимают участие и становятся победителями и призерами в республиканских, всероссийских и международных соревнованиях.
Долгие годы передавали и передают свой опыт воспитанникам заслуженный тренер РФ Григорьев Владимир Яковлевич, мастер спорта международного класса Григорьева Дина Федоровна, мастер спорта СССР по легкой атлетике Зайцева Юлия Мироновна, мастер спорта СССР по лыжам Воронков Анатолий Петрович, заслуженный работник по физической культуре и спорта Чувашской Республики, Почетный работник общего образования Российской Федерации Колесников Анатолий Константинович.
    80-лет. 
Трудно сказать, это много или мало  для города? Но город жил, рос, развивался и сегодня, благодаря вашему труду, вашим знаниям, дорогие канашцы на протяжении трех с половиной лет занимает первое место в экономическом соревновании между городами Чувашской Республики, 3-е место во Всероссийском конкурсе на звание "Самый благоустроенный город России" за 2004 год в категории населенных пунктов с населением до 100 тыс. человек.  Думаю, что мы не сдадим этих позиций, и достигнем новых высот. 
С праздником Вас, дорогие горожане. Счастья Вам и вашим семьям!!!
